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Megjelenik
hetenkint egyszer, vasárnap.

Szerkesztőseg:
Békés-Csabán, kastély utoza 

8-ik szám.

Kiadó hivatal:
Gyulán Dobay János könymyom- 

1 daja és Winkle Gábor könyvke­
reskedése.

A lap szellemi részét illeti! köz­
lemények a szerkesztőhöz Békés- 

» Csabára czimzendök, és legfeljebb 
minden csütörtökig beküldendők. í
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TlmiMH ÉS ISBElTEMSifl HETILAP.
TÖBB BÉKÉSMEGYEI NYILVÁNOS EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

FELELŐS SZERKESZTŐ : ZSILmSZKY MIHÁLY.

Előfizetési feltételek:
Egész évre helyben házhoz hordva 

vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr. 

Háromnegyed évre 3 „ 75 „ 
Félévre . . . . 2 „ 50 „ 
Évnegyedre . . - 1 „ 25 „

Egyes szám ára llf kr.

Hirdetési dijak:
kr.Egy 4 hasábos petitsor 

Kétszeri közlésnél ... 4
Háromszori közlésnél . . 3 
Többszöri hirdetéseknél enged­
mény adatik. Bélyegilleték 30 kr. 

A nyilt-tér sora 10 kr.

Hirdetések felvetetnek : B.-Gyulán Dobay János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. B.-Csabán a nyomdában. Budapesten Haa ' &
Béesben Nattles J. hirdetési irodájában. — Ml fogad tatnak hirdetések vidék i’ól levélbei íi megrendelés által ,• a „Békés

Az iparosok legújabb mozgalma.
Akik a hazai iparosok sorsa iránt ér­

deklődnek, azok bizonyára nagy feszült­
séggel várják eredményét azon legifjabb 
mozgalomnak, mely az iparosok köreit ne­
hány hónap óta nagy izgatottságban tart­
ja. kivált az ország nagyobb városaiban. 
Ezen mozgalomnak nem kevesebb a czél- 
ja, mint az, hogy az iparosok s velük 
egvütt a kereskedők is szövetkezzenek a 
legközelebbi követ választások alkalmával 
oly egyéniségek megválasztására, akik az 
eddigelé háttérbe szorított anyagi érdekek 
előmozdítását óhajtják.

Már a jövő május 10-re össze is van 
híva Szegedre egy „ncmzetgazdászati or­
szágos congressus* melynek tőíeladata len­
ne a jelzett „uj párt“ megalakítása és ne­
ttóba hozása; hogy pediglen a dolog si­
kere biztosítva legyen, egy száztagú elő­
készítő bizottság lett kiküldve, melynek 
elnöke Bakay Nándor szegedi iparos. Ezen 
bizottság egvik ülésén kimondatott: hogy 
vz aj párt nem tartja ezélszerünek ez idő 
szerint a közjogi alapot bolygatni, s ha­
dár nem azonos a kormánypárttal, minda- 
■ vilett programmja keresztül\itele érdemé 
V . i. a kormányt támogatni fogja ; azonban 
egyéb dolgokban sem fog akadékoskodó 
ellenzéket képezni.

Világos e szavakból, hogy ez politi­
kai párt akar lenni.1) melyhez nekünk, 
mint nem politikusoknak, semmi közünk; 
de mivel nézetünk szerint e törekvés mé­
lyen bevág társadalmi életünkbe, 
nem mellőzhetjük szó nélkül, mar csak 
azért sem. mivel az ez irányban való fel­
hívások megyénk iparos köreibe ^ is, eljn 
tottak s nem egy jóhiszemű polgártársunk 
nyugalmát zavarták fel.

') T munkatársunk ezen sorainak írása óta, nnir 
Szegeden is komoly hangok emelkedtek ra nemzetgazda- 
szati párt* politikai jellege ellen, s ugv tudjuk, hogy a t<>- 
inozgatók magok is belátták az abból eredhető veszélyeket.

8 z c r k.

Tanúi voltunk egy lázas jelenetnek, 
hol pathetikus hangon lett kimondva, mi­
ként addig a magyar iparból semmi sem 
lesz, mig az országgyűlés nem segit raj 
tunk [

Es az iparosok nagy része hajlandó 
is ezt elhinni, mert hiszen e szavakban oly 
eszme van kifejezve, mely mód nélkül ked­
vez a tehetetlen száj as embereknek. Kinek 
is jutna eszébe önmagában keresni a baj 
okát 1

Ahhoz, hogy valaki egyedül önmagá­
ban keresse a biztos erő forrását, ti leivi 
lágosodásnak oly foka kívántatik, melyhez 
csak kevés ember képes felemelkedni. — 
Azért nem is kell csodálkoznunk a felett, 
ha a mi iparosaink az ország minden vi­
dékén melegen üdvüzlik az országos segít­
ség eszméjét, azon boldog hiedelemben lé­
vén, hogy a törvényhozás elejét, veheti 
mindazon közgazdászait bajainknak, me­
lyek a múlt évszakokban oly hátrányára 
voltak az iparosok szabad mozoghatásának.

Mi azonban bátrak vagyunk egészen 
más meggyőződést táplálni lelkűnkben, es 
kétségbe merjük vonni azt, hogy az ipa­
rosok és kereskedők speezialis érdekei he­
vesen külön választhatók leimének az or­

szág bármely más igazi érdekétől, sőt ki­
merjük mondani azt is, bogy a jelzett, moz 
falom alap gondolatéit szerencsétlennek 
tartjuk.

Megmondjuk, miért!
Először azért, mert az okvetlenül osz­

tályérd ekeket fog felkölteni, amire a mi 
üllőmben is zilált társadalmunknak leg- 
dssebb szüksége sincs. Másodszor azei't, 
mert azt a gondolatot, involválja magában, 
mintha a hazai iparon más valaki segít­
hetne, mint az iparosok kitartó becsületes 
munkája.

Még több okot is lehetne felhoznunk, 
de ez úttal ez a kettő is elég lesz néze­
tünk bebizonyítására.

Talán felesleges volna itten azt fejte­
getni, hogy miért nem kell például kato-

TÁRCZA.
Lissovinyi Karol in.

(Jellemrajz.)
(Vége')

A múlt században a legtöbb előkelő nemesi 
családból származott nv legszívesebben tartózko 
dott falusi jószágán s annak boldog nyugalmat 
nem volt hajlandó egyhamar felcserélni a nagy­
város csillámló fénye, csábitó dicsőségével. Távol 
a világzajától nem jutott ideje unatkozni, mert ma­
ga töltötte bo házában mindenoldalulag a házi-női 
szerepet. Nem restell ette az a házvitel ezer gond­
jait személyesen ellátni, kulcscsomóval a kezeben 
szobában, konyhában, folyosón s az éléstárban 
mindenütt megjelenni, mindenkinek foglalkozást 
adni mindent számon kérni s a házban mindenütt 
tisztaságot, rendet fentartani s mindent mozgásba 
hozni, mint a hogy a súly megindítja s folytonos 
mozgásban tartja az óra szerkezetet.

S a folytonos elfoglaltság mellett jutott meg 
elegendő ideje a derék nőnek arra is, hogy a szu 
kebb családi körön kívül jótékonyságát kiterjessze 
az egész községre, melyben tartózkodott. A falusi 
jobbágyság az ily nőben nem rideg úrnőjét, de 
jóltevö anyját tanulta ismerni. Hol a sors csapá- 
mí, az elemek pusztító karja a szegény jobbagy 
családot snjtotta: ott első a földes asszony jelent 
meg s enyhített a nyomorral küzdők állapotán 
|j0l kínos betegség eidgeíte ágyhoz a jobbágyot.

nai vagy papi párt. mért veszedelmes a 
felekezeti vagy nemzetiségi párt. Ezt min 
den valamire való értelmes polgár tudja, 
Es éppen ezen. itt elhallgatott okoknál fog 
va nem kell külön iparos párt sem. Mert 
vajon mi lenne annak legelső bizonyos 
következménye, ha az iparosok azon a le­
endő „országos congressuson“ azt monda- 
mik ki, hogy csak oly képviselőkre fog­
nak szavazni, akik az ő érdekeiket fogják 
képviselni ? Az, hogy a füldmivelők ősz 
tálya, mely hazánkban túlnyomó többség 
bon van, hasonlóképen a maga külön ér 
dekét karolná lel: — és lenne csakhamar 
olyan osztálylrarcz, oly gyülölség, mely 
társadalmunkat az eddigi pártoskodásnál 
is jobban dúlná fel! Mert nem szabad ám 
feledni, hogy a magyar (paraszt) ember 
természete nagyon hasonlít a szép leányé 
hoz: addig csak szép barátságban el az 
iparosokkal és az urakkal, mig ezek nem 
mellőzik, de ha mellőzik, akkor mint
mondani szokták — az istennel is szem 
be száll.

Isten mentse, meg társadalmunkat cs 
hazánkat az osztálygyiilölet rákfenéjétől! 
Hagyjuk a közgazdászaii és ipari ügyeket 
is a haza egyetemleges boldogságát szivii 
kön hordozó jellemes és értelmes képvi­
selőkre. Majd fogják azok tudni, hol, nn 

és mily módon emeljék az iparosokkor és
különleges érdekeit

Azonban van még egy sokkal fonto 
sabb ok, a melynél fogva mi az ilyen tö 
rekvéseket nem helyeseljük. Bármennyire 
óhajtjuk is az iparos osztály boldogulását, 
bármennyire szeretnők, hogy minél rövi- 
debb időV alatt mindazon feltételekkel ren 
delkezzék, melyeknek segítségével a kill 
földiekkel való sikeres versenyt megáll 
lássa : mégis hibásnak tartjuk azt a gon­

dolatot, mely e feltételek előteremtését az 
ország-gyűléstől varja, mert, a mi nézetünk 
szerint egyes ember úgy, mint valamely 
társulat csak önereje által lehet nagygyá. 
)e ahhoz mindenek felett az kívántatik,

feleségét vagy gyermekeit: ott ö a falu orvosa 
sietett gvngyfüveivei, bogy a szenvedők helyező­
ién segítsen. IIol a halál iigalmatianul szülőiktől 
rablá meg a szegény árvákat; ott ö, a falu anyja, 
gondoskodott a szegény árvákról, hogy cl ne pusz­
tuljanak. S a nép tudott hálás lenni; őszinte lé­
lekkel, becsületes munkával fáradozott urasága ja­
ván s boldog megelégedett volt maga is.

Gondos házvitel, folytonos munkásság mellett 
egyik fő jolellemvonása o nőnek a vallásosság volt. 
Még akkor nem tartották szégyennek az imádko 
zást s néni nevettek a felett, ha valaki a bibliát 
olvasta, vagy csöndes téli estén gyermekei társa-
......iban egy-egy zsoltárt elzcngott. A vallásosság
bennük nemcsak külsőleg nyilatkozott, áthatotta 
az e nőknek egész lényét. A szív tisztasága és 
romlatl.-msága, mely nem a külső üres csillámban 
gyönyörködik, fáradhatian munkásság, moly nem 
szégyenli a hasznos foglalkozást, kimoritbetlen 
vágy másokkal jóttenni, melyet nem a hiú dics­
vágy költ fel, derült nyíltság, leereszkedő nyájas­
ság, igaz önzetlenség, és — ha az élet körülmé­
nyei azt kívánták erős lélek, — valának az ékes 
ségek, melyek ez emlékükben áldott lények köré 
nimbusként dicső fényt vontak.

Ilyen volt Heilenbach báróné.
S midőn azt mondjuk, hogy Lissovinyi Ka 

rolin öt éves korától fogva férjbezmeneteléig e 
nőnél növekedett fel, mindenki fogja beismerni, 
hogy róla itt jól volt gondoskodva. Benne egy ki 
tartó szorgalmú, nemes és gyöngéd jellemű leányka 
fej Időit ki. Sohasem feladó áldani nemes nevelőd

anyját, s mindig minta képül állottak előtte annak 
nemes vonásai.

Hogy Kamiin nevelése teljesen belegyen fe­
jezve, hogy a falun növekedett leányka bírjon 
fogalommal a nagy világról is, elküldte ot Hellen 
baobnó Pozsonyba is, Magyarország akkor tulaj­
donképi fővárosába. Itt egy megbízható családnál 

olt alkalma egyrészt a hazaszerte dívó nyelvek-

hogy az a bizonyos egyén vagy társulat 
szeresse és becsülje meg önmagát.

Országvilág tudja, mert tapasztalja, 
hogy a magyar iparosoknak legnagyobb 
része kicsinyli a maga mesterségét. S ezt 
bizonyltja azzal, hogy nagyobbrészt ott­
hagyja műhelyét, tehát azt a helyet,, mely 
az ő életpályájának központja, öröme és di­
csősége, családjának pedig biztos alapja 
lehetne, és a helyet felcsap füldmivelőnek, 
bérlőnek és politikusnak : vagyis más szó­
val : azt. amihez fiatal korban készült, ami­
hez tehát egy kicsit érthetne, elhanyagolja; 
ellenben azt, amihez épenséggel nem ért, 
páratlan lelkesedéssel es csodálatos önámi- 
tással gyakorolja. Hozzunk lel példákat ?... 
Talán sok lenne.

Ebben a visszás helyzetben találjuk 
mi a hazai ipar pangásának egyik főokát. 
Ezen kellene az illetőknek segíteni, mert 
ebből származik a bajoknak egész lánczo- 
lata. Ebből származik az is, hogy a mű­
helyben ritkán forgó iparosok az elvállalt 
munkát nem készítik el időre, hogy rosz- 
szul dolgoznak, és hogy a mellett nagy 
árakat követelnek, a becsületszó pedig mai- 
kiment a divatból. Ebből származik az is, 

i munkaadók bizalmatlanok, u sze­
gényebb sorsnak félnek a megcsalatástól, 
a gazdagabbak pedig egyenesen a külföld­
höz fordulnak, csak azért, mert a hazai 
iparosok becsületében nem bíznak.

Ezek komoly bajok, melyeknek orvos- 
,ására csakugyan szövetkezni kellene, de 
nem politikai párttá, hanem oly társulattá, 
minőtől a „Békés“ 8-ik szama szerint a 
csabai iparosok gondoskodtak, akik belát­
ták, hogy az iparosok iránt megingott bi­
zalmat csak a munkaadók jó, olcsó és 
pontos kiszolgálása által lehet viszszasze- 
vezni.

Legyenek a mi iparosaink szorgalma­
sak és takarékosak, keressék a íőszórako- 
zást a magok mesterségének tanulmányo­
zásában és fejlesztésében, ne pedig az üdv- 
tclen politizálásban; legyenek büszkék be­

ben több otthonosságot, másrészt egy-egy finomabb 
női divatos munkában tel jesebb ügyességet szerezni 
Tizennyolca éves korában mint kitejlctt és igen 
szép hajadon 1778 óv július 11-én férjhezment 
Zipser Mátyás huta felügyelőhöz Selmeczon, Ezzel 
boldog házasságban nyolez évet élt s anyja lett 
két kedves leánykája Euphrosina és Karolinának. 
Midőn özvegysége már hat évre terjedt, lessedik 
Sámuel második nejéül o nőt szemelte ki s azt 
17‘Jl évi január 1-én feleségül is vette. S valóban 
Tessedik nem hiában fáradt nejéért harminezöt 
ménfőidre, mert magához méltóbb not alig talál­
hatott volna széles ez országban; s fessodiknek 
gyermekei aligha nyertek volna valakiben oly 
anyát, mint nyertek abban, ki maga is ette az ár­
vaság kenyerét s hullatta az árvaság könyeit, s 
ki ráért számos, saját és férje gyermekem kívül, 
házához még árvákat is felfogadni és azokat is 
példásan felnevelni. „En tudom, mik az árvák — 
szokta mondani —• engem megsegített Isten s tu­
dom Isten akarja, hogy gondoskodjam én is az 
árvákról.“ Ne gondoljuk pedig, hogy neki saját 
gyermekeivel is ne lett volna elég gondja. Ez uj 
házasságot Isten öt gyermekkel áldotta meg s mi­

után ezek közül csak egy halt meg, az anyának 
háromféle 9 gyermekről kelle gondoskodnia. S ö 
gondoskodott is úgy, hogy első és második házas­
ságának gyermekei s férjének gyermekei között 
nem tett különbséget; egyenlő mértékben szerette 
okét mind, s mindnyájan őszintén ragaszkodtak 
hozzá, mint édes anyjokhoz. Hogy a nevelés, me­
lyet a Tessedik szülök gyermekeiknek adtak, nem 
volt egyoldalú, szűkkeblű, hanem a gyermek 
erejének szabad fejlődésére vala alapítva, bizonyít­
ja azon körülmény, hogy midőn o gyermekei 
felnövekedtek a legkülönfélébb állásban a társada­
lomnak hasznos tagjaivá lettek. Az egyik királyi 
mérnök a féktelen Körös szabályozásánál, a má­
sik ügyvéd, a harmadik szépfestö, a negyedik ke­
reskedő, az ötödik gazda, a leányok lelkészeknek 
és gazdatiszteknek feleségei, mindenik a maga kö­
rében derék, becsületes, munkás hazafi és honle­
ány. Emeljük ki, hogy Tessedik Sámuelnek leg­
ifjabb fia Ferencz a magyar irodalom miveléséhez 
is hozzá járult „Dólfranczia-országi utazásáénak 
ügyes leírásával s e müve alapján a m. t. aka­
démia levelező-tagjává is választatott.

Érdekes tudnunk, mit ítél maga Tessedik 
gyermekeiről önélot iratában. Midőn elöszámitaná 
első és második házasságának és mostoha gyer­
mekeinek neveit egyenkint, befejezésül ezt mond­
ja rólok :

„Ezen húsz gyermeket itt jellemeznem kel­
lene, hogy kimutassam, minő hatással volt az én 
tanmódszerem saját gyermekeim nevelésére. Ezt 
azonban az utódokra é* a halálom után Ítélendő wt»



c sületsz a vük ra és akkor okvetlenül be fog 
következni a hazai iparra nézve azon vi­
rágzás kora, melyet a főbb városok ipa­
rosai tudja isten miféle mvstikus czinní párt 
alakítás által vélnek előidézhetni, de me­
lyet nézetünk szerint ezen az utón elérni 
nem lehet soha.

A munkás osztály egyik hatalmas vé­
dője. a hires dimming, és még előbb az 
iparosok legnagyobbika a dicső Franklin 
Benjámin azt mondotta, hogy „szemfény­
vesztő és méregkeverő az, aki elak arja hi­
tetni a néppel (tehát, az iparosokkal is 
hogv másként, is lehet gazdagságot és jó­
létet szerezni, mint becsületes munka által.“

Je ;yezzek ezt meg magoknak

napon át megszomléhette, s miután ez utón a gyár­
tásnak sikeréről és nagy fontosságáról, valamint 
a gyártást mostohán korlátló körülményekről meg­
győződést szerzett, ezeket egy terjedelmes emlék­
iratban a m. kormány előtt kifejtvén, az 1875-ik 
évre egy oly mérvű államsegély kiutalványozását 
sürgette," mely Sarlavt képessé tegye arra, hogy 
tanári kereset-forrásáról lemondván, egész idejét 
a nagyobb mérvben megindítandó indigó-gyártás­
nak szentelhesse, s e nagyobb mérv utján a gyár­
tás eredmenvere nezve m ind o, mi nd közönség

iparosaink. Kövessék a íingv Franklin la 
n ács át és életpéldáját, és akkor -- higv 
jék cl - - boldogulni i'ognak ők, boldoguln 
— a haza.

Felhívás az indigó-ügyben.

A közönség előtt ismert dolog, hogy Sarlay 
./■'mos szarvasi tanárnak sok évi búvárkodás után 
sikerült a honi csülleng-növényb.l bengalival hason 
értékű indigót állítani elő.

Ha tekintetbe vesszük, hogy azon számtalan 
tudós és gváros között, kik Európában évszáza­
dok óta a csiillengböi indigót nyerni törekedtek 
Sarlav az első, ki a gyártást saját találmánya 
alapján tökéivre vitte, a mennviben indigója két 
ízben (és utolször épen azon adag, mely gazdasági 
egvletiink küldöttségének szeme előtt gyártatott, 
s az egvleti igazgatóság által közvetlenül a minis 
tóriumnak felküldetett) a kormány meghagyásából 
dr. Csanády <iusztáv keszthelyi tanár által vegy- 
bontatvan. a legjobb külföldivel egyenlő tökélvü- 
nek találtatott : — ha továbbá tekintetbe vesszük, 
hogy hazánk nyers állapotban és kelméken beim 
zott indigóért évenként roppant összeget áldoz a 
külföldnek, és hogy az indigó-iparnak meghono- 
sulása esetén nem csak ezen összeg megtakarít­
ható lenne hazánknak, de a gyártandó íestanvág­
nák kivitele utján (midőn Anglia maga évenként 
átlag 50 millió Irt értékű indigót visz be*) hazán! 
évenként tetemes activ jövedelemre tehetne szert : 
könnyű belátnunk, hogy Sarlaynak találmánva egy 
oly hazai vivmánr, mely egwseknek úgy, mint 
az országnak anyagi gyarapodására egyik ténye­
zőül szerepelni van hivatva.

Ámde már az első kísérletek tetemes pénz 
áldozatba kerülvén, miket Sarlay fedezni nem ké­
pes, sem hivatva nem volt, a m. kormánv öt a 
múlt évekiien államsegély ivei támogatta. Azonban 
e segély a szükséglethez képest, a kincstárnak 
folytonosan szorult állapota miatt, elégtelenül lett 
kimérve. Az összesen nyújtott 2700 frt ugyanis a 
kisded gyárnak teljes (elszerelésére sem volt elég­
séges. Azon kívül Sarlay tanóráihoz Iccén kötve,
a csüllengnek megmivelését és felgyártását csak 
igen hézagosán hajthatta végre, minél fogva ed­
digi miveletcinck merve a kezdetlegességet meg 
nem haladhatta.

A békésmegyei gazdasági egylet a m. kormány 
által a kísérlet feletti felügyelettel lévén megbízva, 
tavaly ősszel egy küldöttség által, melynek élén 
az igazgató elnök állt, a gyártási miveletet több

*1 Cons. jel. II. évfolyam, 2-ik füzet.

bertársaimra bizorn. Nekem ezentúl elég visszaem­
lékeznem lelki és testi tehetségeik szép fejlődésére, 
és kérnem Istent, hogy azon jó magvakat, melye­
ket sziveikbe ültettem saját maguk és embertár­
saik javára kifejlessze és áldásaival bőven meg­
áldja.“

A milyen hűséggel és szerencsével nevelte 
Lissovinvi Karolin gyermekeit, olyan hűséggel és 
egt-sz odaadással fáradozott férjének sokoldalú, 
n“hé.z tervei kivitelében. Valamint első neje Mar­
koviéi Terézia az általa felállított szarvasi gya- 
korlati-gazdászati intézetben jobb keze volt, úgy 
második neje is leghívebb segédje vala.

Nevezetes tünemény az, hogy egy falusi 
evangélikus papné annyi sok kisebb nagyobb gyer­
mek nevelése s egy számos tagból álló család há­
zi gondjainak vitele mellett, még elegendő időve! 
rendelkezett a szövetgyár, — selyemtermelés, gyap­
júfonás, miket Tessedik intézetének kapcsában 
felállított, továbbá a konyhakert, gyümölcsös, szolid

azon adatokhoz juthasson, melyek alapján a vál­
lalkozás e találmányt az eddigi kísérlet teréről az 
ipar mezejére átültethesse.

Kerek számokban a gyár kiegészítésére 1000, 
óiI holdnyi területnek kibérlésére, megmunkálására 
és termésének felgyártására 2500, Sarlaynak évi 
ellátására 1500, összesen 5000 frtot tett volna 
azon összeg, melynek segélyével e nagy hord­
erejű és már eddig is nyereségesnek mutatkozó 
kísérlet a kívánt mérvben ki lett volna fejthető.

Azonban a m. kormány, bar Sarlay indigó- 
gyártásának nagy fontosságát a két Ízben végre­
hajtott vegyeleiuzés után ismételten meleg szavak­
kal elismerte, az országnak ismert szorult pénz­
ügyi helyzeténél fogva a f. l87ö-ik évre a kívánt 
5000 frt helvett csak 1300 Irtot utalványozott s 
a hiány fedezésére nézve egyletünket a magán 
adakozás igénybe vételére utasította !

Ezen 1300 írtból 1000 frt a gyárnak mnl- 
hatianul szükséges kiegészítése által feiemésztetett, 
a maradék 300 frt 20 holdnyi — már tettieg ki­
bérelt — területnek épen bérletét fedezi. Ninrsei 
tehát, miből 'munkálja meg Sarlay a jóldtrrületct, 
miből fedezze a gyártási költségeket, és éhez járul, 
hogy tanári állásán megmaradni lévén kénytelen, 
nem gyakorolhat közvetlen felügyeletet a földmun­
kái,átok felett, a mi azokat íodraiéval, g szerfelett 
megdrágítja !

Ily mostál,a körülmények között az indigo- 
r/yéirtás iaiye jelenleg akent. a/l. hugi/ ha Sarlay 
más utón kielégítő' támogatásban nem részesül, vagy 
eltörpül a gyártás mérve e; idén egész odáig, a 
hol annak hitele is a várakozással teljes közöm 
lőtt —- saját hibáján kivid — megrendül, vagy 

kénytelen lesz a lelkes, de kimerüli és elhagyatott 
buráé, hazánk c< megyénknek nagy szégyenére a 
mén• is süri'un kínálkozó külföldi segelet igénybe 
venni és re átállni arra, hogy nagy értékű találmá­
nyát — hazam.' nagy kar ara — a külföld zsak- 
mányolja ki !

llv helyzettel szemközt a bem ■■ megyei gazda- 
iági egylet hazafias kötelességének ismeri, részéről 
ninden lehetőt megkísérlem, hogy Sarlavt ez év­

ben a már kibérelt 20 holdon leendő indigó-gyár­
tásra anyagilag képessé tegye s eként módot nyújt­
son neki bebizonyítani azt, hogy ezen találmánya 
a kísérlet kisszerű teréről az ipar terére haszon­
nal átvihető lészen.

E végre az egylet f. é. april 4-én hozott ha­
tározata folytán az idei indigó-gyártás támogatá­
sára egy eióleyezési aláírást nyit, s maga az elő­
legezést 300 írttal megkezdvén, hazafias felszólí­
tást intéz közönségéhez, hogy e czélra szánt előlegeit, 
melyek — ha az indigo nagyban is haszonnal 
gyárthatónak fog bizonyulni — Sarlay által visz- 
■zaléritendök lesznek, egyletünk igazgató elnökéhez, 

Beliczey István úrhoz mielébb beküldeni szí veskedjék !
Az előlegek e lapok utján nyilvánosan nyug­

táztatni fognak.

ezer aprócsepru munkaira fel­es mezei gazdaság
ügyelni, mindenütt személyesen dolgozni és foly­
tonosan tanítani. S ezek mellett még ráért a házi orvos­
lással is foglalkozni s számtalanoknak betegségét 
enyhíteni vagy azokat teljesen kigyógyitani. Kert­
jében szorgalmatosán termeszle minden növényt, 
melynek gyógyhatásáról meg vala győződve. Ott ta­
láljak kertjében egymá: mellett a bodzafa, zsálya, 
üröm, fügyökér, csüküllö, pimpinella, közönséges 
é* romai szegfű, földi bodza gyógynövényeket, 
•ót 6 eh mai rebarbarát is, mely gondozása mel­

leit Szarvason 20 óven át épp úgy díszlett, mint 
Pekkingben. A növénytanban széles és alapos is­
meretei voltak s bírt oly növény-gyüjteménynyel, 
íely egy egyetemi tanulónak sem vált volna szé- 
yenére. -

Tessedik szokta volt mondani: „A mi gyap­
jún potom pénzen vitetik el a zsidók által Isten 
tudja hova, s viszajö a zsidók, megkeresztelt, egye­
dit, nem egyesült keresztények kezein át hozzánk 

méreg-pénzen Isten tudja honnan. Magunk fogunk 
készíteni valamit, ti az iskolás lánykák Szarva­
son csakugyan 1791—1801 saját-fonatu gyapjú­
kelmékben jártak. Hatszázra ment évenként azon 
lánykák száma, kik Tessedikné felügyelete alatt 
hangya-szorgalommal, vidám lélekkel százféle mun­
kával elfoglalva mindenütt sürögtek, forogtak. A 
tanórák után a szép leánysereg a papné vezetése 
alatt a 6 holdnyi kertbe ment ki s ott gyomlált, 
kapált, tisztogatott, nyesegetett, óitogatott, ontözge- 
iett. Naponkint -UU—3UÜ csemetét beoltani ne mis 
tartatott nagy munkának, ti mindezt a gyermekek 
örömmel, vidám keüélyiyel végezték. E vidámság 
és kedélyesség ápotttsara Tessedikné a lánykákat 
Különféle, ártatlan, szivkepzö dalokra tani gata 
mit azok egyenként es karokban munka közben 
dalolgattak. Ugyancsak az iskolás gyermekeket 
oktatta varras es szabásban is. A kerteszkedes mel­
lett jól vitte a belaögazdasagot is. Tesseuiknenek 
a tehene legszebb volt es legtöbb tejet adott a va 
rosban. Mindig volt konybapénze, mit a tej és vaj 
eladásából bevett, A jó példa hatott, a szarvasiak

Igaz, hogy az elmúlt évek rósz termései sú 
Ivor következményekkel nehezültek vállainkra, 
szerfelett megcsökkentették az áldozat-hozatalnak 
képességét. Azonban itt egy oly horderejű válla 
latnak bukása vagy elvesztése fenyeget, melyet 
még az idők súlya sem fog igazolni. Es épen 
ezért egyletünk nem veszítette el reményét, hogy 
a hol a közügyre nézve ily nagy értékű vállalat 
nak hazánk és vidékünk számára való mngmen 
tése forog koczkán, felhívása megyénk férfiaiban 
komoly és eredményteljes viszhangra találand !

Kelt B.-Csabán, april 9-én 1875.
A békésmegyei gazdasági egylet.

Reszvetiraí b. Prónay Dezső országgyűlési 
képviselő és dunántúli kerületi felügyelő 

úrhoz ■)

Méltóságos ur 1 A bánat mélységéből, hoví 
a szülevesztés nehéz gondolata vonja le a fiúi szi 
vet, a megnyugvás egyensúlyához kellő időben 
felemelni méltóságodat, saját fennérzóse egyedül 
van hivatva és képesítve.

Távol van hát tőlünk alkalmatlan részvét 
fel tolakodva lépni át a szent kör vonalát, melv­
nek nem zavarandó csendében ép oly nemesítő, 
mint jogosult a fájdalom.

Ámde Prónay Gábor dicsöült alakjában nem 
csupán egy ön vén ütői imádott at.va, nem csupán 
köztiszteletben állott feje egy törzsre, szellemre 
főnemes családnak, melyet máris a nemzeti ro- 
kor.szonv miként repkóny foly körül, hanem a 
magyar ág. hitv. ev. egyház és tanodák egyete­
mének hatalmas és buzgó patriarch:!ja szállott le 
a legszebb munkásság színteréről, melyen, mig 
neki nappal volt, működött évek során át. — és 
működött avval a magasait látkörrel, honnét az 
örgondjaiba vállalt isten országát uralható tekin­
tete, — és működött avval a kedvetek szeretet 
tel, mely, mialatt köznevelésünk nagybanvaló szer­
vezetét átfogd, az egyetemességi czélok megva­
lósításán közel-távol fáradozó apróbb szerveket 
is megfigyelő s figyelmével élteié.

Igen, a Duna és Tisza mindkét partjain ki­
terjedt ez egyháznak millió lelke az, me’y e perc­
ben méltóságodhoz gyermekké társul, és kegye­
lettel, hálával borul az acsai sírbolt köré, hol 
szerető atyja, hol bölcs vezére osztja már a fé­
nyes nevű eldödök nyugalmát. Es váljon főisko­
láink érintetlenek maradnának-e az egyetemes gyász 
■ól? Avagy nem-e éppen reánk tanárokra nézve 
legindokoltabb felkiáltanunk: „lehullott fejünknél: 
koronája !“

Oh e hang nem egy ajkról lebbenhet el a 
benső hang megfelelő mélysége nélkül; de tanár 
karainknak, különösen az alulirtnak, az szivéből 
leikéből tör fel ; mert a kegyesnek 14 évi kor- 
mánylata alatt éreztük tapasztaltuk, hogy gymna- 
siumaink neki szemfényét, atyai gondozásának 
legféltőbb kincsét képezik vala, majdnem oly mérv­
ben, mint a fiák, kikben ön erényeit a önszellemét 
megiíjitsa és hatványozva örökölni szánta.

O —- s ezt a tartozó hála mondatja velünk 
— nemcsak mint nagy protestáns, hanem mint 
hazafi és törvényhozó is tudatosan felfogd és mél

*) K listai four ritka magas miveltsége és nemes 
lerne párosulva lángoló konszerntól máris sözbecsülést 

vívott ki s a legszebb reményekre jogosít. A részvétirat 
kuiömbeu a szarvasi iőisk. derek igazgatója Tatay István 
remek tollából folyt, s már szerkezeténél lógva is figyel­
met érdemel. S z erk.

napról napra több gondot kezdtek fordítani marhá­
ikra s a szarvasi túró, sajt, vaj csakhamar kere­
sett lett a pesti piaezon is. tialátát folyton termesz­
tett s abból évenként jelentékeny pénzösszeget 
vett be.

Az 1816. és 17-ik évi drágaság idején krum­
plit termesztett s azt kenyér-sütésre használta s 
így egy holdon 3UU váltó forint bevételt tudott elömu- 
tatni. ljorsosmentát mázsa számra árult, fehér 
ezékiábol syrupot készített. Volt egy év, mikor 30 
mázsa lóhere magot adott el; holott Magyarorszá- 

on másutt, Szarvason kívül, a lóherének hire is 
alig volt. Az ö gyümölcse volt a logjobb és leg­
keresettebb az egész vidéken.

Valóban oly munkakört ölelt fel és tudott 
betölteni e nö, hogy méltán csodálkozhatunk fe­
lette. Egy kortarsa: Lübek Károly, a „Patriotische 
Platter“ szerkesztője, midőn megemlékezik róla 
„utolérhetion szorgalmas méh“-nek nevezi s nem 
érdemtelenül. E not gyermekein kívül ezeren és 
ezeren áldották, mert jótékony befolyása minden 
romlatlan szivü lélekre kihatott, ki környezetébe 
Került. — Még a cseléd is áldotta sorsát, ha mel­
léje került. A cselédség is oly ragaszkodással vi­
seltetett a iessediii-haz iránt, hogy egy némelyike 
busz éven at, sot azon telül is szolgálta, s midőn 
a derék nö meghalt, csak oly őszinte bánatköny- 
uyüket hullatott felette, mint férje és saját gyer- 
uii kei.

A pazarlásnak, a fényűzés minden nemének 
határozott ellensége volt, de e mellett mindig tisz­

tát:! azt a döntő súlyt, melyet a gymnasiumok a 
nemzet belerejének kifejtésében gyakorolnak az 
által, hogy nevelik a legközelebbi nyom erkölcsi 
s értelmi mi velősének vivőit. Kétségtelenül e nem­
zeti nagy gondolat az, mely véle ép ez intézet­
nek tanférfiait koronkint együvé vonatta saját pat­
riarchal vezetése alatti tanácskozmányokba, egy­
szer különösen ősi tűzhelyének melegébe is. Két­
ségtelenül abból merült a figyelem is, melynél fog­
va, ha itt-ott sorainkban bármi homályos érdem 
feltetszett, ö — a fényes név magas állás tulajdo­
nossá — legelöl sietett megvinni a szerény pólya 
küzdőjének fejére az elismerés egy zöld levelét. 
Amit emberien miveit szellem nyájas részvéte, 
amit vagyon és állás kölcsönözte hatalom meg­
tehet, megtette hi ven arra hogy: a tanári rend ná­
lunk ne csak tadományiiag lépést tartson a kor 
kívánalmaival, hanem társadalmi téren is része­
süljön abban a bccsüitetésben, melyet neki régibb 
kultúrájú nemzetek társadalmai megadnak. Nem 
egyszer nem egy jel árulta el, mennyire fáj jó 
szivének árnyékba helyezve látni a tényezőket, 
kik a nemzet szebb uj korát kedélyükön, szelle­
mükön táplálva hozzák fel, s e táplálásban önéi- 
ük legjavát elhamvasztják, a tanoda szegényes 

falaitól és porától takartatva, nagyobbára koszo- 
-útlanul és jutalom nélkül a jelenben, honnét a 
fáradt gondolat pihenni száll a feledtetés nyugal- 

ába a közei-jövö ölében.
Inból, méltóságos ur! a tanügy és tanfér- 

tiak fájó hangjai az atya vesztés felett, vegyülve 
önnek hasonindoku mély bánatába!

Am ama vallásos hiten kívül, mely a ke- 
lély-kincsekben is dús Prónay-háznak egyik leg­
szebb ékszere, méltóságodnak sebére tán irt önt­
het a gyásznak közös volta az egyház és haza 
minden jobbjaival. Minket pedig az elhunyt ke- 
gjí es iránti hálatartozástól sem körülmények, sem 
emberek ugyan nem oldanak fel soha; de eny­
hít és vigasztal egy tekintet méltóságodra, mint 
kire szent örökségül szállnak a Prónay-féle ha- 
gyományszerű eszmék, melyek nagy részben még 
érvényre, győzelemre juttatást látszanak kérni.

Fogadja ön kegyesen tőlünk a ragaszkodó 
szeretet és igaz tisztelet jelen — meglehet — gyar­
ló, de szívből fakadt kifejezését

Kelt Szarvason, april 10-én 1875.
A szarvasi fögymnasium 

tanárkara.

A b.-csabai tanitó-egyesület köréből.

A b.-csabai tanitó-egyesület folyó hó 9-ón 
tartott rendes havi közgyűléséről következő rész­
letekkel számolhatunk be.

Donner Lajos folytatta Pestalozzi müveinek 
ismertetését, ez úttal a nagy paedagóg ily ciimü
müvéből: „Wie Gertrud ihre Kindern lernt“ __
az első levelet mutatván be. A nevelés és okta­
tástani kincsekben gazdag levél méltatását Pes­
talozzi életrajzi vázlata előzte meg.

Donner Lajos után Németh Lajos foglalta el 
a felolvasó helyet. Értekezésének rövidre szabott 
foglalatja ez volt: „A helyes népiskolai fegyelem­
nek feltételei: 1) a közvetlen oktatás, 2) a tanít­
ványok csendes foglalkozása és 3) az a viszony, 
mely van a tanító és szülök, iskola és szülői ház 
között.“ Kifejteit nézetei a többség helyeslő véle­
ményével találkozott.

A felolvasásokat a figyelő bizottság jelenté­
sei követték, melyekből az egyesületi közgyűlés a

n és csinosan öltözködött. Asztala egyszerű és 
tápláló volt s az evés ideje házánál mindig pon­
tosan meg vala szabva.

Viseletében nyílt és őszinte, szelid-lelkü és 
türelmes, leereszkedő, előzékeny, szolgálatkész tu­
dott lenni, s mig egy részről letudott bocsátkozni 
a legegyszerűbb tanyai asszonyhoz, másrészről 
értette lelkésznél méltóságát megőrizni. S azért a 
szarvasiak anyjukul nemcsak nevezték, de szeret­
ték is. \ iselcte ifjabb asszonyok iránt anyai volt, 
s mivel fölényét elrejteni iparkodott, annál kedve- 
lebbnek tűnt fel előttük.

E tevékeny, nem közönséges nö, miután Tes- 
sedikkel példás boldog házasságban 30 évet töl­
tött volna, 14 havi fájdalmas mellgörcsök okozta 
beteség után, melyet ö türelmesen és vidám lélek­
kel viselt, 1820-ik év april 13-ikán, 60 éves ko­
rában elszendcrült.

ti a közel nyolezvan éves tiszteletes-agg 
Tessedik Sámuel elhunyt élettársát nem soká nél- 
külözheté. Oda vágyott hozzá, a nyugalom párná­
jára s egy évre reá 1821-ben utána ment. A szar­
vasi ó temetőben együtt pihen a fáradhatlan két 
lélek azon sírkő alatt, melyet a gyermeki hála 
emelt nyughelyük fölé. Azok, kik az élettel kar­
öltve oly nemesen tudtak meg-küzdeni, együtt 
nyugodjanak békében az anyaföld ölén.

Mihál fi József.
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sajtóban egy hónap óta felmerült nevezetesebb de sokkal inkább ráütötték a boszorkányság bélye- 
paedagogiai mozzanato ró imeritő értesítést nyert, gét azok, kik beteges és gyenge testszervezetük 
fcj^en jt enl se a naP* és heti politikai és tár- miatt egyenesen ráfogták, hogy őket Erzsébet 
sadalmi lapok, a „Népnevelők lapja,“ „Néptanoda," ’
„Tanügyi füzetek* és a „Magyar tanügy“ szol 
gáltatták a szükséges anyagot.

boszorkány rontotta meg, s ezen felfogás any- 
gyar tanügy“ szol- nyira ment, hogy hitfelekezetünk egy nő-tagja be- 

— " —vtegségénok származási okát az említett boszorkány-
hz alkalommal tárgyaltatott a Péterfi Sándor ban keresvén, öt a városi elöljáróságnál mint bő­

ién szorkányt bepanaszolta, honnan azonban egyik köz- 
kedvességü lelkészünkhöz ntasitották, ki a fia- 

* tál nőn a lélek veszélyes kór jeleit, a képzelődés­
ben, mely már rögeszmévé fajult, fölfedezvén, de 
Erzsébetet boszorkánynak egy átalában nem talál­
ván: a megrontottnak állított nőt több hónap alatt, 
egyik jeles vidéki orvosunkkal egyetértve, vesze-

Az

által kezdeményezett, tudományos egyetemeink 
s felsőbb tanintézeteinken sikerrel tanuló tanító 
fiák segélyezését ezélzó s Eötvös József nevét 
seiende alapítványok s ösztöndijak ügye is. — 
egyesület ezekre vonatkozólag abban állapodott 
meg. hogy a megpendített eszmét üdvözli, felkarol­
ja, s kivitelére segéd kezét nyújtja. Ez okból sa­
ját kebeléből alapítvány-gyűjtő bizottságot neve­
zett ki azzal az utasítással, hogy ezen bizottság a 
tanítók köréből rendes tagokat, a t. ez. közönség­
nél pedig kegyes adományokat gyűjtsön.*) — Az 
ekep begyült összegekről rendes számadást vezes­
sen, azokat rendeltetési helyökro Budapestre küld­
je és működésének eredményét időről időre az 
egyesületi gyűlések elé terjessze.

A „Pesti Napló*1 tudósítójának.

A tudóaitó első levelének a súlypontja az. 
hogv én már mint a „Békés“ 12-ik számú első 
czikkének az írója, azon álláspontra leptem, a mely­
ből következik, hogy a kiegyeniithetetlen ellentét­
nek megszüntetésére Sz. superintended van hivat­
va, e szerint ez képes a lehetetlent lehetővé tenni

Irtain pedig én tartalmilag a rosszait be­
kezdéstől kezdve, azt, hogy a hívek hajtanak su 
perintendensök szavára, hogy a bányakerületi hi 
vek legnagyobb része nem magyar ; hogy a nem 
zetiségi izgalmak már itt sem ismeretlenek, hogy 
a nemzetiségi törekvések a magyar állam egyse 
gével kiegyeniithetetlen ellentétben vannak s hogi 
ezen körülmények szemmel tartási mellett — ál 
láspont — vizsgáljuk Sz. superintended tetteit.

Ezután következnek a tettek magok minden 
árnyéka nélkül oly kifejezésnek, a mely a min­
denhatóság fogalmát csak sejdittetn# is. Következ­
tetésül pedig csak anvnyi van mondva, hogy köny 
nyitsiik meg elismerésünkkel annak a munkáját 
a ki államunk alapkövét óvja, tóle a hullámokat 
eltávolítani törekszik.

Mar most kérdezem a tudósítót, miből sü 
lőtte ki azt a következtetést, hogy a superintended 
nek a lehetetlen is lehető? Jelelje meg, kérem, az 
a szót, vagy azt a mondatot, vagy azt a mondat 
viszonyt, a melyből ama képtelenség kikukucsál 
A míg meg nem jeleli, addig első levele su!) pont­
jának nincsen támasza.

A tudósitó második levelének súlypontja az, hogy 
a superintended ezen kiléteié: „a hol csak lehet 
közös magyar érdeket előmozdítja,“ kikötéssel van 
mondva, tehát ezt teszi: de csak ott, a hol lehet.

Mivel ezen kifogás annyiban, engem érint, 
a mennyiben én éppen ezen körlevelet tartom 
legnagyobb becsűnek, a melyet tudósító gyanús­
nak constat ál: megkérdeztem a „Magyar Nyelv 
Szótárá"-t s ez nekem azt mondta : „Valahol, va­
lahol csak, a hol, a hol csak n akármely hatá­
rozatlan helyen, vagy több hely között bármelyi­
ken“. E szerint a szóiárirók magyarázata a tudó 
sitó constatáiásával homlokegyenest ellenkezik. N' 
de elvégre a szótári rok is tévedhetnek : tegye me; 
hát a tudósitó, kórom, azt a szívességet, hogy ke­
ressen ki az Összes magyar irodalomból egyetlen 
egy helyet, a mely az ö magyarázatát támogassa; 
mert biz addig második levele súlypontjának sin­
csen támasza.

Hsa tudósitó az én fentebbi két kérésemnek 
elegi.-t tesz, a neki okoztam fájdalmas érzésért 
nyilvánosan bocsánatot kérek tőle ; ha nem, akkor 
a rám vesztegetett megrovás kénytelen lesz ege 
gyengéd kíséretével együtt édes apjánál keresni me­
nedéket.

A „Békés“ egyik munkatársa

Levelezés.
Gyónta, 1875. apr. 14.

T. szerkesztő úr! Becses engcdelmévcl ez­
úttal két nevezetes temetésről tudósítom, mely vá­
rosunkban t. hó 9-én és 11-én folyt le. Az előbbi 
napon Józsa Erzsébet 67 éves kér. áss mytársunk 
temetésére hitt össze bennünket a szomorú haran­
gok ércznyelve. Az elhunytnak életében azon kö­
rülmény, hogy öt a könnyenhivö nép közül töb 
ben boszorkánynak tartották, s neki csudatexö 
hatalmat és erőt tulajdonítottak: kétségkívül igen 
szomorúan nevezetes. Tagadhatatlanul áll az, logy 
a népnek balbitét maga a boldogult is táplálta es 
erősítette, mert sötét éjjeleken, a rémes éjféli ora-

delmes lelkibetegségéböl kimentette. A véletlen 
úgy hozta magával, hogy az állítólagos boszorkány 
felett Garzó Gyula rel". lelkész úr fungált, s ö volt 

is, ki a boszorkánypert szerencsésen megoldót 
ta. Miután már neki módjában volt a nép hangú 
latát a boszorkánynak tartott asszonynyal szemben 
kipuhatolni; a boldogoknak temetésén behatólag 
értekezett egy jól választott bibliai locus nyomán 
a boszorkányokról, s úgy természettani mint tör 
téncti alapon bemutatta egy óráig tartó velős ó 
felettébb érdekes beszédben, hogy boszorkányéi 
nem voltak soha, sóliajtólag kifejezte, bár ez len 
ne a legutolsó eset, midőn a lelkésznek szükség­
képpen ily thémáról kellett vala szónoklatot tartan 

A másik temetésen Cs. Szabó Sára 81 éves 
ref. kor. asszonytársunk volt végtisztcssógtételünl 
tárgya, Szerető Imre jóhirii gazdálkodónk édes 
anyja. A boldogult felett szintén a fentomlitctt 
lelkész úr tartott díszes és nagy közönség előtt 
gyászbeszédet, melyben megragadó szavakkal fej 
tette ki, hogy az Úr áldása Sionból a hosszú élet 
ben és tisztességes vénségben tűnik ki. Cs. Szabó 
Sára életéből nevezetes az, hogy két testvérje kö 
zül az egyik 76, a másik 8;) éves. Szép ajándéka 
az urnák, valamint az is, hogy a boldogult unó 
Icáinak gyermekeit is színről színre láthatta.

jelen tudósításunkat azon óhajjal fejezzük 
be: vajha adná a teremtő, hogy jövőre az urnát 
szolgája ne legyen kénytelen boszorkányokról be­
szélni! Azt pedig szivünk mélyéből óhajtjuk, hogy 
Cs. Szabó Sára jólnevelt gyermekei, unokái, és 
ezeknek gyermekei érjek el az emberi életnek log 
végső határát, a boldogult halottak pedig pihenje­
nek csendesen !!!

0>)

malmok alatt húzódott meg, vagy barangolt

megtörtént, a nevezett tanító rövid ideig tartó be­
tegsége után, a szó szoros értelmében itt hagyta 
községünket, és pedig örökre megvált ö azon pá­
lyától, mely rózsát terem ugyan, de vérző tövis 
közt.

A meghatottság szállott meg minden kebelt 
a gyász ravatalnál, főleg midőn fötisztelendö Lc- 
lioczky József plébános ur szokott élénk előadás­
sal, szövet megnyerő s erkölcsnemesitö gyászbe 
széliével oly híven tolmácsolta a helyzetet, hogy 
hallatára lehetetlenség, hogy a jól érező kebel 
meghatottságot ne erezzen. Élénken rajzolta le 
gyászbeszédében néptanítóink, de főleg a boldo- 
ailtnak helyzetét, „a három pásztort úgymond 

többre becsülitek, annak fizetését, kiadjátok, de gyer­
mekeitek tanítóját megvetitek. sajnáljátok tőle azon 
>ijoinnenit néhány forintot, melyeket gyermekeitek

«.-Csaba, api ii 12.

A b.-csabai gnzdászati, kereskedelmi és hi­
telintézet tegnap tartá második rendes évi köz- 
gvülését a következő tárgysorozattal:

Az elnöki megnyitó beszéd után az igazga­
tóság jelentése olvastatott fel, s a műit cv de- 
czember 31-én ötezer es nehány száz forintnyi 
veszteséggel lezárt mérleg vetetett tudomásul.

Az igazgató tanács lelépett tagja henosz Pál 
helyére Beliezey István választmányi tag, ennek 
helyére pedig választmányi tagul Plesch M. J. vá-
asztatolt meg.

Végül Balog! — h.-m.-vásárhelyi részvényes 
— indítványa: melyben az alapszabályok teljes 
megváltoztatását ajánlja oly formán, hogy az in­
tézet kereskedelmi működése csupán bizományi és 
közvetítési üzletekre szorítva, takarékpénztári 6 
hiteliniiveiotc kiterjesztessék ; továbbá Beliezey Ist­
ván ellen indítványa: melyben az alapszabályok 
megtartása mellett a kezelés könnyítése s a mü 
kedés egyöntetűsége és gyorsítása czéljából, a tíz­
ből álló igazgatóság létszámát báromra leszállítani 
.óhajtja. — tárgyaltatott és intéztetett cl : Roök Ist­
ván elnöklete alatt egy bizottság választatván meg, 
mely e tárgyiján az e czélra összehívandó köz­
gyűlés elé javaslatot fog beterjeszteni.
° Ezzel a tárgysorozat és tudósítói tisztünk
véget ért.

Még csupán egy megjegyzést:
Az intézet gnzdászati és kereskedelmi czélok 

előmozdítására alakult. A mellett, hogy netán he­
verő tőkéjét — de csak pénzintézeteknél, hol fel­
mondásával kész pénzre biztosan számíthat, 
gyümölcsöztetbeti, hagyjon bókét 45, most mat 
csak 40 ezer frt alaptőkével a takarékpénztári 
műveleteknek, a közönség igényei és keresleté­
nek a Csabán fennálló két pénzintézet teljesen 
megfelelvén, és maradjon meg eredeti czeljúnal, s 
helyes vezetés és a saját számlájára való vásárlás 
elhagyása mellett — életképességét a remélhető 
normális viszonyok beálltával csak hamar be fogja 
mutathatni !

Egy részvényes.

oktatáséiért fizetnetek kell, a hála helyett, melyei ta 
toznátok, életében nyomort,, Ínséget és most holta 
után családjának koldusbotot, nyújtotok.“

Nem lehet továbbá, hogy dicsérettel ne em­
lékezzünk meg Tóth Lajos kántor ur versezetéröl, 
ki hason szellemben szívhez szólva, kifejtó, hogy 
mily hálával tartoznak a szülék, a község, a ta­
nítónak, és mily rút hálátlanság volt a midőn a 
boldogoknak gondatlan könyelmüeéggel az mon­
datott : „menjen el, hagyjon itt bennünket.

E gyásztemetés valóban intő példa volt, s a 
jelenlévők ismerve a viszonyokat s az elmondottak 
valódi igazságát, fájó szívvel és sokan bűnbánó 
;ebeliol távoztak ol az életében oly sok viszon 

tagságokkal küzdő, 300 Irt évi fizetéssel nyomorgi 
néptanító sírjától, áldást nyugalmat kérve liült 
poraira.

Vajha jövőre átlátnák, hogy 300 frt tanító 
fizetés oly csekély, miszerint az a koldus bottól 
is alig óvja meg a néptanítót, s oly fizetést adu 
szégyen a községre nézve is, mert barom pásztó 
rának szégyenlcne ily keveset adni, s annak k 
gyermekeik szellemi jólétét munkálja — ha helyes 
fogalommal bírnak — ily fizetést adni nem lobét

Zili Károly,
ref. néptanító.

kelő közönség érdekében e miatt csak egy árva 
szócskát se tett, de még észre sem vette talán ? !

— Szabó Károly kolozsvári egyetemi tanár, 
a „Magyar vezérek korá“-nak szellemdús Írója, 
s megyénknek fia e napokban Pestről haza utaz­
ván 13.-Csabán kiszállott, ismerőseinek és barátai­
nak látogatása végett. Ez alkalommal Haan La­
jos és lapunk szerkesztője társaságában megláto- 
gáttá a Széchenyi ligetben folyamatban levő mun­
kálatokat, hol éppen akkor egy őskori urnát ás­
tak ki.

— Megjegyezzük, hogy Sztraka E. mérnök 
ur nagy buzgóságot fejt ki az említett liget át- 
teremtésében. amelyért az utókor csak áldani fog­
ja emlékét.

— Orosházán ma egy hete nevezetes nap 
volt, amennyiben a szélsőbaloldalnak egyik vezére 
Simonyi Ernő bemutatta öcsét ifj. Simonyi Já­
nost, aki követjnlölti minőségben elmondotta prog- 
rammbeszédét jó korán, hogy valaki meg ne előz­
ze. Mindenesetre jellemző eljárás, hogy az illető 
urak he sem várják az országgyűlés végét, sem 
azt, hogy Orosháza meghallgassa mostani képvi­
selőjének Karassiay István urnák nyilatkozatát, 
liánéin jóformán idetolakódva népboldogitó beszé­
deikkel fel akarják zaklatni a jő orosházi népnek 
kedélyét, hogy aztán a zavarosban halászhassa­
nak. Rosszul számítanak, az ü általok szórt mag­
vakra nálunk rósz talajra akadtak; annak az ezer 
hallgató polgárnak van ám annyi esze, hogy üres 
beszédekre többé nem hajt: tetteket cs eredményt 
akar az látni I

Újdonságok.
\ Mint halljuk a megyei volt jobb- és bal 

párt egyesülése, mint a két párt kebeléből leikül 
dött bizottság megállapít» — május 9-én délután 
tog Gyulán a városháza nagytermében ünnepélye­
sen végbemonni, melyet estére a „Magyar király
ban közvacsora követend, — s így már a májú 
LO-ikóni megyebizottsági közgyűlésen az egyesül 
„szabadelvű párt“ fog szerepelni. Adja az ég 
hogy az egyesülés meghozza mindazt a jót, a mit 
a pártoskodás részint nem tudott, részint nem 
akart létre hozni úgy a közügyek, minta megyei
társadalmi élet terén !

A^ A megyei régész- es müvelödéstörteneimi 
egylet újra egy becses művet nyert felolvasásra 
mely érdekes történelmi cs társadalmi képeket fog 
Békésmegye múltjából ismertetni. A mü most ada­
tott ki bírálatra, s a május 10-iki választmár 
gyülésen, már valószínűleg fel is fog olvastatni.

,\ Mint biztos kutforrásbói értesültünk 
megyei takarékpénztárnak május 10 ón tartamit 
közgyűlésén, báró Wenckhcim László ur ö méltó 
sága az elnökségről lemondani szándékozik. Min­
denesetre érzékeny vesztesége és fájdalmára fog 
ez szolgálni az intézetnek, melynek az elnök ur 
megalakulása óta mindenkor oly lelkiismeretes 
buzgó, s javát mindenben előmozdítani kész elnö­
ke volt. Humánus gondolkozásának legszebb bi­
zonyítékául szolgálhat az, hogy ö volt főleg aki 
minden időben azon működött hogy a takarék­
pénztár amennyire lehet —alacsony kamatra 
adj a ki a tőkéket, nem tekintvén az intézet 
czélját nyerészkedő haszonvágyáénak, hanem hogy 
az a közönségnek valódi jóitevője, s szükségében 
áldása legyen. Az elnökségre utódjául gróf Wenck 
heim Frigyest emlegetik.

Békés-Szent-Audrás april 8.
Palásti István békés-szent-andrási rom. kath. 

léptanitó nincs többé.
ban, malmok alatt nuzouou mc8, -------o Ki ne olvasta volna a lapokból azon oz ®
boszorkány! lépésekkel és mormoiással az utczán; é h a bókés-szent-andrasi tanító hzetesét 

7 P kér„ községi elöljáróinktól oda utaltatott, hogy:

lasztmányi gyűlésén már a lakás haszonuórleti 
szerződést tárgyalták és hagyták helyben, mely 
szerint a kasinó, a volt Deákkör helyiségét veszi 
át évi GUU frt haszonbérért. Ha meggondoljuk, hogy 
jelenlegi helyén — a város főterén — a kör ed­
dig csak 25 írttal fizetett többet, s jóval tágasabb 
kényelmesebb és szebb helyisége volt! a helyvál­
toztatást épen nem mondhatjuk előnyösnek és a 
körre nézve nyereségnek.

A gyulai kath. nagy templom tornyát 
újonnan báüogozzák — s a szelektől megingatott 
keresztjét helyre igazítják. Jellemző — hogy a 
kapitányi hivatal, helyesebben a tanács 50 frtig 
büntette a kogyuraság képviselőjét s . 30 írtig a 
vállalkozó épitö mestert, amiért a javítást be nem 
jelentették, fölöttébb veszélyesnek találván ezt a

Hamza S. csabai „Fiume“ vendéglős 
egyik kellnere Hcidrich János a Körösbe ölte ma­
gát, mivel a vendégektől beszedett pénzzel nem 
tudott beszámolni. Szegénynek az volt a gyengé­
je, hogy szerelőit mulatni akkor is, mikor a zse­
be nem győzte; hozzányúlt a máséhoz, és mikor 
aztán józan állapotban tetteire gondolt — nem 
bírt szabadulni az öngyilkosság gondolatától. Szo­
morú példája a könnyelműségnek.

Orosháza hala,dúsának egyik szóló bizony­
sága az is, hogy a főpiacon fekvő régi fogadó 
helyett egy pompás emeletes szállodátépit, mely a 
magasb igényeknek minden tekintetben megfele­
lő Ieend.

— Bóké megye területére a követ tezöket ne­
vezték ki közjegyzőknek: Gyulára Miskolczy Bar­
na n.-váraik ügyvédet, Csabára Reük István ügy­
védet, Szarvasra Sipos Sándor ügyvédet.

Aj Szarvason zenekart alakítanak. Az alá­
írási ív, mely a lakosságot adakozásra hívja fel 
az alakítandó zenekar javára így hangzik: Szar­
vas város közönsége tisztelettel felkéretik, iiogy a 
helybeli első zenekar feloszlásának megelőzése új­
ra szervezíetésc, és esetleg egy czimbalmosnak 
szerezhetése czéljából a banda tagjai, és karmes­
ter részére szívesen adományozzon pénzbeli se­
gélyösszeget, mely hatósági felügyelet mellett fog 
kezeltetni, s az illető „Szarvas városi zenekar“ 
gyámolitáeára annak szervezése, és haladása gya­
korlásainak eredményező volta után fog részletek­
ben kiadatni. Tisztelettel Rácz József cs zenekara, 

[ ,;arrasi borbély szótárából: titdatszerü 
lelki érzdész " pap. zugszerií csödény “ ha­
rangozás.

Szarvason múlt vasárnap Gyula nap al­
kalmából a VII. osztálynövendékei szeretett osz- 
tálytanárukat Bonka Gyulát fáklyás menettel, al­
kalmi dallal és beszéddel lepték meg a közönség 
hő részvétele mellett. A megtisztelt szép oktató és 
lelkesítő beszéddel viszonzá az elismerés e szép 
nyilatkozatát.

— .4 fóyymn. ifjúság majálese máj. 21-re 
van tűzve, Rendezőül az iljuság Mihálfi József ta­
nárt kérte fel, a kinek e részbeni ügyessége már 
több sikerült mulatságokról ismeretes.

— Helyreigazítás. A „Békés“ múlt számá­
ban közzé tett dalestélyi referádából tévedésből 
kimaradtak a bájos Télcssy nővérek; mit is a bé­
ke mérlegének egyensúlyba tarthatása végett czen- 

A^ A gyulai körnek í. hó 14 éu tartott vá- nQj helyreigazít az újdondász.
/\ Csaby színtársulata e héten távozott váro­

sunkból, nem a legjobb anyagi eredménnyel, — 
de az utolsó előadások részükről is határozottan 
rosszak voltak. Sajnáljuk azonban, hogy a tehetsé­
ges és szorgalmas Homokaynénak jutalomjátéka 
oly kevés pártolásra talált, s hogy a Kovacsics 
jutalomjátékát beszüntető az igazgató csak azért 
mert más társulathoz szerződött, — nem lehet, 
helyeselnünk sem az első, sem a második esetet.

(k) Békésen a regale-bérlök közt kifejlett ver­
seny eredményeié, hogy a bornak itezéje pár hó­
napon át 6 kr volt, — most a pékek keltek egy­
másközt versenyre, s a kiflit, zsemlét és pereczet 
darabonként 1 krjával árulják. Már igy csak jó 
világ lesz 1

(k) Békései % a „Kozma“ kertet, — mely páríetentetteK, loioueuu ---- — - .. . ...
iáró kelő közönségre. Hiszen ez igaz, de hát kér- év előtt igen alkalmas nyári mulató helyül szolgait
dés: nem volt-e veszélyes, hogy a kereszt legalább - ------ “ ~AUÁm markodé bér-— a „Korona“ kávéház jelenlegi iparkodó bér­

lője Stark ( 
zönség kén)

ranztalfii a kapitányi hivatalt, hogy szintén a járó, j berendezni,

dés: nem volt-e veszeiyes, uvgy » — -v ~ *
is fél óv óta görbén állt, s lezuhanással fenyege- lője Stark Gábor haszonbérbe vette s azt a kö­
tött, s ha igen — váljon mennyire kellene elma- zöneég kényelméhez képest újonnan szándékozik

E okira kegyes adományokat lapunk szerkesztő 
Mg* 1. Liveseu fogad, uieLy a gyűjtő ivet 2 írttal ezennel
Mgnyltja Sz,Ii'

mtAjtn * tanító ur, zárja be az iskolát, hagyjon 
'bennünket!* íme a szomorú való csakugyan



— .4 békési izraelita imaházból is ellopatott 
a persely mintegy 25—30 frt tartalommal. A tet­
tesnek még eddig semmi nyoma.

— A veres himlő néhány nap óta jelenté­
keny mérvben kezd fellépni Békésen.

Vegyes hírek a hazából és a nagyvilágból.
— Szegeden f. évi június 6-án lesz az or­

szágos értekezlet, a jövő lS76-ban leendő kiállí­
tás lényegesebb alapelemnek megállapítása végett. 
Fő tárgyai lesznek : az é -mek minémüségének 
meghatározása, a kiállítási tárgyak helypénzének 
meghatározása, a tűz elleni biztosítás fölötti in­
tézkedés, a kiállítás határnapjának és tartamán ik 
végleges megállapítása, az azzal kapcsolatba ho­
zandó netáni ünnepélyek iránti intézkedés, a tűz­
oltó gyűlésnek az 187(i-ban Szegeden való tartása, 
az országos dalárünnepély és tanitó-gyülés ünne­
pélyességeivel való öszhangzat létesítése és még 
több oly tárgy, melyek a kiállítók vagy az élő­
munkáié bizottságok érdekében elvileg eleve is 
megvitatandók lesznek. — Minthogy a gyűlésre 
az ország összes törvényhatóságai, iparosai és gaz­
dái hivatalosak, reméljük, hogy Békésmegye mél­
tóan lesz benne képviselve.

— Újvidékén az idén rendeznek egy német 
ipar kiállítást, talán germán tárgyakból; mert hogy 
magyar iparosok menjenek oda, arra az illető 
rendezők nem érdemesek, mivel a magyart és 
nyelvét páratlan cinismussal fitymálják.

— A Tisza nagyon kezd áradni, félő, hogy 
a mi Köröseinkre is hatással lesz! A Szamos vize

már kitört medréből és rémitö károkat okozott.
— A turócz-sz.-mártóni tót „Maticát“ a bel- 

ügyminister bezárta.

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. törvényszéknél 1875. 
april ]!). és következő napjain előadandó bűnügyeknek. 
Előadó: Nogáll. April 19. 2710. Budai Lajos és 15 társa 
súlyos testi sértés, és nyilvános erőszakosság. April 20. 
583. Foltényi Ignácz és 2 társa csalási kísérlet és sikkasz - 
tá . 035. Csiesel Mihály tolvajság. April 21. 2353. Kozma 
István és 48 társa tolvajság. April 22. 2632. Czinkovszky 
György és 2 társa loivaisag. 2351. Erdőd! István tolvajság.

Irodalom és művészet.
— Kvgler Ferencz szobrász hazánkfia Becs­

ben hirtelen meghalt ; egyike volt azoknak, kik 
hazai művészetünk fejlesztésére hivatással bírtak. 
Csak 39 éves volt.

— .1 nemzeti színházban h. Podmanic.zky 
Frigyes sok czélszerü reformot hoz he, többek kö­
zött az álló helyeket is mind zártszékekké alakít­
tatja át.

Benedek Aladár „ Uj idők“ czimü s mindin­
kább terjedő heti lapjának (divat-tárezával) lö-ik 
száma a következő dús és igon érdekes tartalommal 
jelent meg, „Határok a szobrászat és festészet kö­
zött“ Dr. Iloitsy Páltól; „Catraen lugubre“ (ered. 
költ.) Benedek Aladártól; „Árnyak, sugarak“ (ered. 
elbeszélés) B. Büttner Linótól; „Dóra“ (Tennyson 
költeménye) Szülik József fordításában; „Egy férj. 
kinek két neje van“ (Wilkie Collins elbeszélése); 
„Johanna kisasszony“ (életkép) Liáné.-tói; „Quinet 
Edgár temetése Párisban“. B.-töl; „Irodalmi, tár­
sadalmi és művészeti hírek“. A borítékon; ,divat-

tárcza-üzenetek' vidéki élet, Hymen, képtalány, 
szó-rejtvény (mindkettő hármas jutalommal a meg­
fejtők számára), a szerk. nyílt válaszai, vegyesek, 
s. a. t. E lap előfizetési ára évnegyedre csak 2 frt 
50 kr. ; félévre 5 frt. Az év végéig előfizetők egy 
díszes nagy képet s féléves előfizetők egy kötet 
(értéke 1 frt) érdekes olvasmánya könyvet is kap 
nak. Kiadó és szerkesztői hivatala .-Budapest, Kris- 
t-óftér 2. III. emelet 10. ajtó.

__ Táborszky és Barsch zenemű kiadásában
megjelent Mignon operából Farbach Fülöp által 
kidolgozott négyes. Ära G0 kr.

Gazdászat ipar és kereskedelem.
— Az aradi kereskedelmi és iparkamara fo­

lyó hó 10-én újból megalakult s elnökének ismét 
Wallfisch Pált, alelnökeinok Bettelheim Vilmost és 
Réthy Lipótot közfolkiálltással választotta meg. 
Tu (ltunk kai ez az első alakulás az egész 
országban. Az aradi kamara folyó hó 20-án 
ismét teljes ülést tart, melyben a galicziai, oszt­
rák és bajor vaspályák közt létre jött kartell, az 
osztrák melasse-égetök kérvénye a birodalmi ta­
nácshoz, a vasúti fuvarlevelek iránti újabb intéz­
kedések, az osztrák magyar török kereskedelmi 
szerződés, a magyar állami vaspályák és a berlin- 
anbalti vasút által kezdeményezett német vasúti 
szövetség közti egyezmény és más fontos tárgyak 
felett fog tanácskozni.

Nyilttér )
Egy szó a csabai izr. elnök úrhoz.

Fáv Mózes b. csabai zsidó egyház elnökének 
tetszett lakásomban foglalást tétetni a cultusadó 
miatt, melyet én soha nem tagadtam meg; csak 
azt kívántam és kívánom, hogy fizetés kötelesség 
mellett egyháztagsági és templomi jogaim tiszte­
letben tartassanak. Mert nem tartom igazságosnak, 
hogy valaki fizessen és joga ne legyen, más meg 
ne fizessen és mindenhez joga legyen. Avagy Fáy 
M. szerint minden embernek más törvényt lehet 
szabni ? Talán azt hiszi elnök ur, hogy más em­
ber nem tud combinálni ? — A szentség az egy­
házhoz tartozik és ahoz Izrael minden fiának egyenlő 
joga van. Ezen jognál fogva akarok én is felszó­
lalni nem a per sorján, hanem a gyűlésen, ahol 
eddig a szegényebb sorsú egyháztagokat csak tök­
heteseknek tekintették, melyek a játékhoz szüksé­
gesek, de nem számúnak.

Most nem a Bachkorszakban élünk, és igen 
csodálom, hogy elnök urat t. Fábry Károly igen 
fiatal ügyvéd ur erről felnem világosítja. Gondol­
ja meg elnök ur, hogy egy durva szürke kabát 
alatt sokkal több lelkiismeret lehet, mint a legfi­
nomabb fekete porvian alatt!

B.-Csabán. april 16. 1875.
Adler Jónás.

*) Az e rovatban közlőitekért a szerkesztő nem válal 
felelősséget.

>r. Hoffmann orv. íolocvr^

:tesek

növény ttxellszor p ü|
-------------------- ges

Árak:
üveg 2 frt o. é. 
üveg 1 frt o. é. j, 
üveg 50 kr. o. é. *i

'£> -

Dr. Hoffmann orvos í Árak :
üveg 2 frt o. é. 
üveg 1 frt o. v. 
üveg 50 kr o. é.

Fehér növény mellszörpe
a gyógyászé térén kitnnö telintelyek altat ajánlva s a legmestísztelöbt) Mzeny, altat kit. szerül elismerve

a nyelő és lélegző műszerek minden hurutos hajában,
minők rekedtség, köhögés, nyákfájdalon), mellbajok, mell-bonyálkásodás, nehéz lélegzés, 
uiellgörcs, nyákaszédiilés, a mennyiben o szörp nem csak esilapiíólag ingei touipitolsg 

hat. hanem a nyákot is feloldja és a köpést előmozdítja, azért

gyomorbetegségek ellen
mint emésztéshiány, savképződés, és az abból származó gyomorhév, gyomorelnyálkásodás

gyomorgyengeség
toélosö-toajok; ellen

mint bélnyák, hasmenés, vérhas, oélgörcs, melyek a béltakbör fokozott ingerlékenyscgü
bajaiból származnak

Pályázati hirdetmény.
Szeghalom községben üresedésbe jött 

s évi 500 frt fizetés és 100 frt lakbérrel 
egybekötött segédjegyzői állomásra pályá­
zatot hirdetek, s felbivom mindazokat, kik 
iezen állomást elnyerni óhajtják, hogy sza­
bályszerű bélyeggel ellátott, s az 1871. évi 
XVIII. t. ez. 74-ik §-ában előirt, klilönö- 

jsen az adóügyek kezelését illető képzettsége­
ket, — valamint életkorukat igazoló hiteles^ 
okmányokkal felszerelt folyamod ványai kát 
Lé. ápril hó 30-ik napjóiig Szeghalom községi 
elöljáróihoz annyival inkább nyújtsák be. mi­
vel a későbben érkezendő tol vamod ványok ^ 

(figyelembe nem fognak vétetni.
Szeghalom, 1875. márcz. 31.

Kovács Mihály,
(52) 3-3 szolgabirú.

vese-, hólyaghurut és nehéz viselés ellen. (55) 2—0

Kapható Gyulán Grabner Pál vas- és füszerkereskedésében.

Ugyanott egy kellő képzettségű tanonez is felvétetik.

Kapható Gyulán Grabner Pál vas- és fűszer kereskedésében. jSS

Árlejtés kömivesi munkákra.
A szarvasi rom. kath templom és torony épülete,

: falainak külső kijavítása é" takarítása, árlejtés utján a leg- ' 
jutányosabhan vállalkozó mesternek fog átadatni, mihez- , 
kepf-st felhivatnak a vállalkozni kívánók, hogy a sziiksé-: 

igeit kömivesi munka megtekintése, s annak tolytán az! 
az iránti költségelöszamitás elkészítése vegeit, t. év. máj.!, 
2-ig az építést eszközlu kegy uras ág megbízottjánál Kovák; 
György száuitartó urnái Szarvason személyesén jelentkezze­
nek. A vállalkozó esetleg a szarvasi uradalomban létező| 
más épületek kijavítása körüli munkákra nézve is tehet, 

^ajánlatott.
Szarvas april 15-én 1S75.

Tisztelettel
Novak György,

számtartó.

pldidblbteidbíbtote
Lyukas fogak kitöltésére

• hatásosabb és jobb szer nincs, mint dr. Popp J. G. I 
les. kir. udv. fogorvos fogplombeja (Hées, Stadt, Bog-f 
( nergasse Kr. 2.), melyet mindenki maga egész köny-j 
} nyeri és fájdalom nélkül a lyukas fogba illeszthet. I 
j mely aztán szilárdul a iogmarailékkal és foghussalj 
lösszeforrva, a fog tovább romlását meggátolja s aj 
fájdalmat megszünteti. (2) 9—20

Anatherin-szájviz
I Dr. Pupp J. G. cs. kir. udv. fogorvostól. 

Becsben, Stadt Bognergasse Nr. 2.
J üvegekben I frt 40 kr a legkitűnőbb szer esuzos 
[ íőgktjdalmakbari, gyuladusokual, <t foghus daganatai- 
i vs sebeinél: fölolvasztja a létező fog kő vet és meg- 
I akadályozza annak uj képződéséi; az inogó fogakat 
I a foghus erősítése által szilárdítja; s midőn a foga*
I kát és foghus minden ártalmas anyagtól megtisztítja 
a szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz és már rö- 

I vid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.

Anatherin-fogpasta
Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos Becsben.
Kzen készítmény a lehelet frisseségét és tisztaságát | 

fenntartja, azonkívül a fogaknak hó fehérséget kölcsö- ] 
nöz, azok romlását megakadalyuzza és afőghusterősbiti |

Dr. Popp J. (j. növviiy-fogpora.
A fogakat oly szépén tisztítja, hogy annak 

naponkénti használata által nemcsak a közönséges 
fogko eltávolittatik. hanem a fogak zománca és fi-1 

uomsága is mindinkább tökéletesbül.
RAKTÁRAK: Gyulán: Örley István és Winkler 

Ferencz gyógyszerészeknél. Békésen: Benediktj 
József gyógyszerésznél. Csabán: Yarságh Béla 
gyógyszerésznél. Simán don: Csiky M gyógyez.- 
nél Orosházán: Medveczky K. gyógysz.-nél. 
Tan kot án: Tanrí C. gyógysz-nél. Mező-Be-] 
rény ben: Nárczisz János gyógyszerésznél.
Gyulán: Szmetán Fülöp füszerkereskedeseben. | »

Körös-Ladányban , a legjobb karban felszerelt
Méltóságos gróf Weiicklieim Ká­

roly ur angol félvér méneséből f. év 
május 8-an délután 3 órakor a H.-Lsa- mely közel 30 évi léte óta a logjobb hirnek ör. 
bai vasúti állomáshoz háromnegyed 
órányira fekvő községben G er 1 án 
a helyszínén 30 darab ló fog nyilvá­
nos árverésen eladatni ; — és pedig:

Sürgönyzési 
czim:

’HOFFMANN
* országút. HOFFMANN S. és W.

Iroda

Kak l a ra k 
országul 4b. sz.

vend, családi viszonyok miatt azonnal átadandó. 
Bövebbi értesítést ad a tulajdonos

Kőim Ede.

termény-, bizományi- és kiviteli-üzlet

BUDAPESTEK
A kereskedő uraknak, és gazdaságoknak, a fogyasztási-egyleteknek és vala­
mennyi élelmezési raktáraknak ajánljuk a következő ezikkekben gazdagon

felszerelt raktárunkat.
(54) 1-3

-1 maims G éves: RHMCgaicw gga *

év.e.- i Birtok-haszonbérlet. ! 3

Egy jól betanított 15 
pej négyes lógat.

Egy jól betanított 16 magas 6 
arany pej kettős fogat.

Egy betanított 16 magas 5 éves vilá- g
gos pej, nyerges lo. , i Egy Zcmplénmcgvében. I htra küz-
fakó, nyerges ló. I 8<%e határában fekvő, 800—840 (1200

Egy betanított 15 — 1 magas 4 éves y D öles) holdból álló, kényelmes lakás- 
fekete nyerges ló. g sál és elegendő gazdasági épülettel el

Egy betanított 17 magas 4 éves pej, 5 látott, állattenyésztésre kiválóan al-
nyeiges lo. jg kalinas birtok, holdanként 4 írtért.

Egy betanított 14—2 — 2 magas 4tg , , ■ • , - , ,
/,.OŰ őj, . , b, . ... 3 hosszú időre is, herbe adatik,eves fekete, nyerges lo, — ezeken kívül g , .
több anya kancza, és 3, 2 és 1 éves esi ■ Értekezhetni magával a tulajdo- 
kók. — Kelt Gerlán, april 15. 1875. 8 uossal, Csukás Benjáminnál, Szente-

Hárshegyi István, 1,en’ Csongvidmegy«ben. ,_2(66) 1-3
uradalmi tiszttartó.
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Disznózsír, elsőrendű pesti városi árú legfino­
mabb minőségben.

Szalonna, és pedig: magyar légszáraz paraszt­
szalonna.

Szalonna, füstölt táblaára.
„ paprikás táplaára.

Szilva, boszniai, szerbiai, magyar, hordók vagy 
zsákokban.

Hüvelyes vetemények, u. m.: nagy, fehér bab 
»•yalogpaszuly, hámozott és hámozatlau borsó.

Kendermag, 'babó, szép sárga kása, (hámozott

Keményítő, legfinomabb Tullanglaiz.
„ to m ór.
„ közönséges.

Lekvár, I-sö és 2-odrendü.
Euyv, asztalosok használatára.
Mák, szürke és kék.
Paprika, elsőrendű és középfülöm.
Csiriz, ezipészek használatára.
Szappan, tömör.
Szilvoriiun, valódi szerémi és szlavóniai. 
Viasz, sarga.

(ŐS)
köles).

a legolcsóbb napiárak mellett.
Árjegyzékeket kívánatra bérmentve küldünk.

Felajánljuk továbbá szolgálatainkat minden gabnanemek, gyapjú és egyéb országos ter­
mények bizományos bevásárlása és eladására, melyekre kívánatra megfelelő előleget is adunk.

HOFFMANN S. és W.
Budapesten.

Alkalmas, szolid és jó ajánlatokkal ellátott ügynökök ajánlatait szívesen fogadjuk.

B.-Gyulán, i87ü, Nyomatott a kiadó tulajdonos D0W János könyvnyomdájában,


